

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5
ИМЕНИ ЯКОВА ПАВЛОВИЧА СТОРЧАКА
СТАНИЦЫ ОКТЯБРЬСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРЫЛОВСКИЙ РАЙОН

**Единый классный час на тему:
« Где казак там и слава ».**

Классный час посвящен памяти нашего земляка, участника Великой Отечественной войны, казака 4-го Гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса Науменко Николая Васильевича, кавалера трех орденов Славы

Подготовил:
классный руководитель 11 класса
казачьей направленности,
учитель кубановедения
Кононов Владимир Викторович

Ст.Октябрьская
2021 год

Классный час составлен для учащихся 8 - 11 классов казачьей направленности.

Цель: Воспитание уважения к истории и людям, участвовавшим в Великой Отечественной войне, любви к Родине, гордости за победу русского народа, патриотических чувств на ярких примерах героизма и жизни земляков в годы войны.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с героической историей русского народа на примере подвигов, совершенных воинами в годы Великой Отечественной войны.
2. Рассказать о героях-земляках, участниках Великой Отечественной войны.
3. Формировать у учащихся представления о героизме, долге, отваге, чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными воинами в разные времена.

Ход урока

Учитель: Семьдесят пять лет назад отгремели суровые и грозные бои Великой Отечественной войны. Уже выросли новые поколения, на местах былых сражений поднялись новые города, давно заросли окопы и не осталось следов от бомбовых воронок. Но чем дальше в историю уходят те трагические годы, тем яснее мы осознаем величие и значение подвига совершенного нашими дедами и прадедами. Никогда не померкнет беспримерный подвиг соотечественников, отстоявших честь, свободу и независимость нашей Родины, избавивших многие народы Европы от фашистской чумы. *(Слайд 1)*

Война и память... Чем дальше уходят события Великой Отечественной, тем всё теснее срастаются эти два понятия. Всё меньше в живых остаётся тех, кто с оружием в руках защищал родную землю. Тем внимательнее и бережнее мы должны к ним относиться, должны свято хранить память о каждом солдате, что внёс свой вклад в великую Победу.

Сегодня наш урок мы посвящаем одному из таких солдат. Нашему земляку, жителю станицы Октябрьской Науменко Николаю Васильевичу. *(Слайд 2)*

Сколько несчастий нам принесла
Эта жестокая, злая война.
Подвиги помнить мы будем всегда.
Вам, ветераны, слава!

Честь сохранили, Отчизну спасли,
Справиться с грозным фашизмом смогли!
Что есть сильнее русской земли?
Вам, ветераны, слава!

Солнце сияет, и чист небосклон,
Скажем: «Спасибо!» за то, что живем!
Вам, ветераны, наш низкий поклон!
Вам, ветераны, слава!



Перед нами фотография нашего земляка, участника Великой Отечественной войны, казака 4-го Гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса Науменко Николая Васильевича, кавалера трех орденов Славы. Человека с непростой судьбой.

Ученик: Николай Васильевич родился в 1910 году в станице Ново-Михайловской (сегодня станица Октябрьская) Кубанской области в семье потомственного казака. Его отец Науменко Василий был храбрым казаком, принимал активное участие в Первой мировой войне в составе Кубанского казачьего войска. За отвагу, проявленную в боях с врагами Отечества был награжден Георгиевским крестом и Георгиевской медалью «За храбрость», стал георгиевским кавалером. Детство Николая пришлось на тяжелые годы Первой мировой войны, революции и Гражданской войны. В связи с тяжелым положением в семье ему пришлось рано начинать рабочую жизнь, поэтому в школе проучился только два года. И так до начала Великой Отечественной войны он работал на земле в колхозе.

Ученик: Началась война. В феврале 1942 года Николай Васильевич призван в ряды Красной Армии и попал служить в 149-й минометный полк, который формировался на Кубани. Короткий срок обучения, и уже в мае полк выдвигается на фронт. Среди его бойцов был и командир минометного расчета сержант Науменко Н. В.

К середине июля 1942 года положение на Южном фронте резко ухудшилось. Под натиском немцев наши войска оставили Ростов и отошли на левый берег Дона, продолжая беспорядочно отступать, не успевая организовать оборону. Фронт подошел к границам Краснодарского края. 29 июля 149-й минометный полк вошел в состав 17 казачьего кавалерийского корпуса, который занял оборону по реке Ея и особо отличился в боях с фашистами в начале августа под станицей Куцевской. За умелые действия, организованность и отвагу личного состава корпусу было присвоено звание «Гвардейский». Он стал именоваться 4-м

Гвардейским Кубанским казачьим кавалерийским корпусом. Вместе со своими однополчанами гвардейцем стал и Николай Васильевич. *(Слайд 3-4)*

Осенью и зимой казаки корпуса вели бои в предгорьях Кавказа, совершали глубокие рейды в тыл врага по Прикумским, Сальским и Ногайским степям. Отличился в этих боях и сержант Науменко Н. В., за что был награжден медалью «За отвагу». *(Слайд 5)*

Ученик: В весенне-летней компании 1943 года Николай Васильевич участвовал в боях на Донбасе, освобождал города Таганрог и Мелитополь, но уже в составе 183-го гвардейского казачьего артиллерийско-минометного полка. За особые отличия в этих боях был представлен к награждению боевым орденом. В своем представлении к ордену Красной Звезды командир полка написал: «30.08.1943 года в бою под селом Михайловка Сталинской области благодаря быстрой и четкой работе т. Науменко огнем его миномета был подбит пулемет и сожжена машина противника. 31.08.1943 года в бою под селом Ефимовка сержант Науменко во время бомбежки вражеской авиации огневой позиции батареи не прекратил огня и не сбавил его темпа, огнем своего миномета рассеял и частично уничтожил колонну противника численностью до 150 человек». Орден вручен 29 сентября 1943 года. Осенью и зимой казаки вели бои на территории Украины. *(Слайд 6-7)*

Ученик: В марте 1944 года на Правобережной Украине развернулись ожесточенные бои в которых принимал участие и Кубанский казачий корпус. За участие в Ново-Бугской операции он был награжден орденом Красного Знамени, а многие его воины отмечены орденами и медалями. Среди награжденных был и командир уже орудийного расчета сержант Науменко. Из наградного листа на представление к ордену Славы 3-й степени значится: «В бою за село Бормашово Николаевской области 14.03.1944 года командуя своим орудием, огнем прямой наводки уничтожил 15 гитлеровцев. Когда кончились боеприпасы т. Науменко Н. В. с винтовкой в руках отражал атаки немецкой пехоты, пытавшейся взять дамбу и при этом уничтожил 4 гитлеровцев». Орден Славы вручен 21.03.1944 года. *(Слайд 8-9)*

Ученик: Весной и летом он принимал участие в освобождении Украины, Белоруссии, Польши и Румынии. Осенью его полк воевал уже в Венгрии. В октябре 1944 года гвардейцы-казаки участвовали в Будапештской операции. В этих боях снова отличился сержант Науменко Н. В. и был представлен ко второму ордену Славы. В наградном листе значится: «В бою за город Беретью–Уйфалу 15.10.1944 года артиллерийским налетом противника были убиты все лошади пушки сержанта Науменко Н. В. Он быстро нашел других лошадей и орудие в срок было доставлено на огневую позицию. Просочившиеся немецкие автоматчики пытались атаковать тылы батареи, но т. Науменко не растерялся и с казаками своего расчета контратаковал противника и лично убил 12 немецких солдат и офицеров». Подписывая наградной лист командир полка не знал о том, что Николай Васильевич уже был награжден орденом Славы 3-й степени и это стало ошибкой. Очередной орден Славы и снова 3-й степени герою казаку был вручен 10.11.1944 года. *(Слайд 10-11)*

Ученик: Весной 1945 года Кубанский казачий корпус вел бои на территории Чехословакии. Война близилась к концу, но враг не сдавался, каждый населенный пункт приходилось брать боем. Так 7 апреля орудийный расчет сержанта Науменко Н. В. поддерживал огнем атаку казаков кавалерийского эскадрона. Противник пытаясь контратаковать наши подразделения использовал танки. Орудийный расчет вступил с ними в бой. Вот подбит и загорелся первый танк, сержант Науменко получил ранение, но продолжает вести бой. Подбит второй танк. На орудийную позицию обрушился град снарядов, уничтожая все вокруг. Видя это, однополчане посчитали что, все казаки-артиллеристы погибли. Когда собрались хоронить героев, санитар случайно заметил признаки жизни у командира расчета, и Николай Васильевич был доставлен в госпиталь. За этот бой сержант Науменко был представлен к ордену Славы 2-й степени, который стал третьим по счету. Эту награду герой получил уже после Победы 1.06.1945 года, находясь в госпитале. Врачи долго боролись за его жизнь, сделали несколько сложных операций. Тяжелые ранения и контузия надолго приковали его к госпитальной койке. 18 ноября 1945 года он был выписан из госпиталя с правой рукой, висящей как плеть (отсутствовала часть плечевой кости), без правого глаза и был признан инвалидом войны. *(Слайд 12)*

Учитель: Вернувшись с войны Николай Васильевич устроился работать в колхоз объездчиком – надо было кормить семью. К тому времени в ней было трое собственных детей – два сына и дочь. Вместе с женой Ольгой Артемовной он принимает решение взять еще двоих детей (мальчика и девочку) из детского дома. Я считаю, что этот поступок стал гражданским подвигом семьи Науменко. Такое было по силам не каждой семье. Николай Васильевич и Ольга Артемовна были из многодетных семей потомственных казаков, имели привычку к крестьянскому труду, заботе о своих близких, что позволило им воспитать детей достойных своих родителей. Умер наш герой в 1967 году.

Будучи скромным человеком Николай Васильевич после войны не стал добиваться исправления ошибки при награждении орденами Славы, которую почему-то не исправили в 1947 году после замены орденских книжек. Он так и остался кавалером трех орденов Славы, но не полным кавалером этого ордена, а, следовательно, лишенным положенных герою пенсии Всесоюзного значения, соответствующих льгот и заслуженного почета.

Несмотря на это, мы жители станицы Октябрьской помним о нашем герое. Его именем названа одна из улиц нашей станицы, на его могиле установлен памятник, и сейчас на уровне муниципалитета решается вопрос об установлении в станице Крыловской бронзового бюста героя рядом с бюстами Героев Советского Союза – жителей нашего района.

75 лет назад закончилась Великая Отечественная война. Мы, внуки и правнуки победителей, не имеем права забыть тех страшных лет, ведь память войны стала нравственной памятью нашего народа. В сердце каждого человека должна неотступно живёт память о Великой Победе наших дедов и прадедов. *(Слайд 13)*

Мы будем помнить ветеранов,

Мы не забудем никогда

Их жертвы, подвиги и раны,

Победу! Помнит вся страна!